



与此同时，在相距铁路上海闵行站不远的国家会展中心（上海），一支 15 人的海关先锋队提前入驻，为展品入关搭建好绿色通道。10 月 29 日中午，中欧班列上的进博会展品完成全部通关流程。

为迎接进博专列，上海海关建立直属海关与隶属海关两级专项工作组，全力保障进博专列顺利通关。上海海关口岸监管处赵鸿琳副处长说：“专项工作组与上海市商委、交通委等主管单位、中铁相关部门对接，理顺各方职责，共商进博专列进口清关联防联控机制。开展全流程通关数据测试，主动与乌鲁木齐海关所属阿拉山口海关联系，共同完善进博专列监管方案，做到进口监管无缝衔接。”

据悉，上海车站海关是中欧班列的主管海关，负责中欧班列通关、查验、物流监控和场所管理等工作。车站海关副关长柴燕介绍：“我们设立了进博专列申报专窗和审核专



有了上海海关的保障服务，“上海号”中欧班列的示范效应十分明显，不仅为欧洲及沿线国家企业今后赴上海参展进博会开辟了一条全新通道，**也为国外跨境电商提供了全新的物流通道。**

岗，联合驻场单位，共同实施联合查验、一次放行，最大限度便利企业通关，满足进博专列全天候通关需求，实现从专列抵沪到通关的全流程高效服务，确保参展货物快验快放。”

作为班列的平台运营方，上海东方丝路多式联运有限公司董事长王锦秋表示：“通过中欧班列运输进博会展品是一次崭新的尝试，在海关、铁路等部门的通力支持下，这批展品能够一路顺畅地入境通关，如期参展进博会，这对于‘上海号’来说也是一个优质的示范项目。”

值得一提的是，“上海号”中欧班列自今年 9 月 28 日首列开行以

来，从上海至汉堡已开行 4 列。此次“进博专列”抵沪，标志着上海中欧班列成功实现双向运行。随着开行频次的增加，上海与汉堡之间双向对开的中欧班列将实现常态化、可持续运营。

可以说，有了上海海关的保障服务，“上海号”中欧班列的示范效应十分明显，不仅为欧洲及沿线国家企业今后赴上海参展进博会开辟了一条全新通道，也为国外跨境电商提供了全新的物流通道。

大师级海外文物艺术品，为何扎堆本届进博会？

本届进博会的亮点之一，是首次在服务贸易展区打造“文物艺术品板块”。张大千的《味江》、克劳德·莫奈的《小艾莉的海角》、草间弥生的大型雕塑作品《南瓜》、阿尔伯托·贾科梅蒂的《戴亚高的半身像》……一大批大师级作品都在这里展出。

第四届进博会上的文物艺术品展示销售，数量和质量都将较上一届有极大提升。目前已有英国、西班牙等 11 个国家和地区的 20 家境外机构确认参加第四届进博会服务贸易展区文化板块。更难得的是，佳士得、苏富比、富艺斯等世界重要拍卖行首次集中式呈现，合旎艺

下图：上海会展中心海关关员用 AR 眼镜技术开展智慧巡馆工作。陈兴洲 / 摄

